

在“一带一路”战略实施中展示新作为

西安打造内陆开放新高地

韩建安 党宇婷



4月27日,自韩国经青岛口岸进口的一批半导体配套设备,以区域通关一体化模式在西安海关顺利通关,这标志着丝绸之路经济带海关区域通关一体化改革试运行启动。

西安,正以一个个扎实而稳妥的举措,延展着城市对外开放度,迈开打造内陆型改革开放新高地的坚实步伐。

发挥区位优势 形成产业强势 让内陆港成为宽畅的出口通道

谈到西安对外开放的优势,陕西省社科院经济研究所所长裴成荣说:“西安有联通东西、辐射南北的区位优势,作为丝绸之路经济带新起点,对连接中东西部城市与中亚地区的贸易往来有非常积极的作用,在打造内陆型改革开放新高地方面有独特优势。”西安正在依靠这份优势,建设全国最大的内陆港,以及2个功能齐全的综合保税区和1个出口加工区,为国内外客商提供便捷的口岸物流服务,全力贯通东南沿海向西的出口,让货物流通、企业经营、人员进出和资金流通更加通畅。统计数据显示,今年一季度西安进出口总值395.4亿元,其中出口186.9亿元,增长24.7%。这些成绩的取得得益于企业自身核心竞争力的强力体现,也和西安日益提升完备的保税通关能力密不可分。

在西安经济技术开发区出口加工区,西航莱特的生产车间里,工人们操作着大型设备,根据数据调整生产节奏。这里生产出的零部件大部分出口到美国、法国、加拿大、英国等国家的世界知名飞机制造或飞机发动机制造企业,成为航空发动机上的一部分。西航莱特2008年进入出口加工区,在优惠政策的支持下,扩大了生产规模,截至去年公司出口交付额增长了近两倍。今年,在公司不断发展的态势下,订单大幅增加。

西航莱特不是一个个例。在西安高新区,凭借出口加工区B区的独特优势,进驻企业美光和应用材料公司取得了长足发展,美光目前已实现集成电路芯片测试产能每月3000万片、内存条生产产能每月280万块,加工出口产品每月超过1亿美元。

大企业带动 大项目引领 高附加值外包业务强劲增长

爱立信西安公司的外派工程师刘磊常年泰国、越南等地做项目,对西安服务外包产业与国际接轨的进步深有体会:“现在西安服务外包企业的人员无论技术还是语言能力都有比较大的改善,比如以前来的人可能只会简单的英语单词,现在大部分用英语交流完全没问题;以前我们只

给分包商很简单的活儿,现在会直接让他们去交付,并和当地的运行商沟通。”

作为科技和人力资源丰富的西安,随着大项目进驻和大企业引领,其服务外包产业结构如今已经趋向以跨国公司和国内知名企业为龙头,本土企业竞相发展的格局。一季度,西安服务外包产业合同金额首次单季突破2亿美元大关,达到2.24亿美元,同比增长92.9%;执行金额达1.51亿美元,增长43.2%。智联招聘2015年春季各城市薪酬水平的数据显示,西安地区服务外包行业的月薪达7167元,薪酬水平超过位列中国城市薪酬榜首的上海市6774元的平均月薪水平。

“一季度全市服务外包业务排名前十的企业,服务外包合同金额合计达到2.1亿美元,占全市的91%,合同金额超过1000万美元企业5家,其中,中兴新软件公司合同金额达到7054万美元,美光半导体达到4766万美元,超过100万美元的企业14家。”市商务局相关负责人表示,现在服务外包龙头企业带动作用已经十分明显,排名前十的企业,服务外包执行金额合计为1.48亿美元,占全市的91.53%,其中美光半导体执行金额达到1.12亿美元。

西安市商务局有关负责人表示:“今年一季度,信息技术外包和知识流程外包的业务占比在合同金额中达到96.03%,业务基本涉及信息系统操作服务、信息系统应用服务和软件技术服务,工程设计与研发、医药和生物技术研究和测试等,传统的业务流程外包合同金额仅占3.97%。”近年来,随着爱立信、思特沃克、三星数据、中软国际等国际知名企业研发中心相继投入运营,西安研发设计外包实力明显提升,高附

附加值外包业务强劲增长,西安服务外包产业的高附加值业务特色更加鲜明。

抓好龙头企业 激活相关配套 打造具有强生命力的产业集群

三星项目落户西安以来,上下游产业链已达160多家企业。今年一季度,又有9家韩国企业来陕投资,同比增长125%;合同外资41334万美元,增长86.7%;实际利用外资107677万美元,增长84.3%,三星效应仍在持续发酵中。

三星项目落成带来的产业效应和西安经济外向度的提升,让韩国驻西安领事馆总领事李康国非常感慨:“随着三星的大规模布局,去年韩—陕贸易额达28.6亿美元,同比增幅高达56%。随着韩国企业在西安投资的增多,西安地区常住韩国人数已经由3年前的1000余人增至5000余人。”李康国计算了一下,去年韩国驻西安总领事馆签发的签证数量达7万件,同比增长100%,来陕西访问的韩国人达23万人次,同比增长25%,居访陕外国游客之首。

三星项目带来的产业效应,为后来者提供了一个机遇。同样的机遇也开始更多地出现在西安这片投资热土上,越来越多的半导体企业看好西安,与之前已落户多年并发展良好的美国美光、应用材料、韩国信泰等众多世界著名半导体企业,形成了一条不断延伸的半导体产业链,一个规模过千亿元的半导体产业集群已经在西安延伸开来。

随着“一带一路”战略的不断推进,西安建设丝绸之路经济带新起点、打造内陆型改革开放新高地的进程也在不断加速。

丝路花语

西安的文化范儿

尹婕

14日,印度总理莫迪访华,西安成为第一站,这座中国西北城市一时成为国际社会关注的焦点。莫迪此次将中国之行的首站定在西安,一是因为去年9月习近平主席访印时曾邀请莫迪前往他的家乡西安看看,另一个重要的原因是西安这座城市在中印两国文明交往中有着重要的地位。

西安是世界四大古都之一,有着7000多年的文明史。周、秦、汉、隋、唐等13个朝代曾在此建都,其作为中国政治、经济、文化中心的时间,长达1100多年。某种意义上,西安是中国最具有历史意义的城市。兵马俑、大雁塔、丝绸之路……西安独特的历史文化魅力吸引了众多国家元首前往。据统计,自1979年以来,西安曾接待过包括英国女王、美国总统、法国总统等在外的外国政要200多位。其中,美国总统克林顿、法国总统萨科齐都将西安作为其访华时的首站。就数量上而言,来西安访问的外国领导人在全国应该仅次于北京。

而对于印度这个与佛教有着千丝万缕联系的国度而言,西安还有着另一层文化象征意义。玄奘前往印度求学17年,即是从西安出发,并在回到西安之后翻译了大量的从印度带回的佛教经典。莫迪在他的推特中也表示:“习主席邀请我访问他的故乡西安,我感到荣幸;西安与去印度取经的玄奘有密切联系。”中国现代国际关系研究院南亚东南亚研究所所长胡仕胜认为,这一点是中印两国文明交往史最重要的象征,意义非常。

西安的文化范儿的确实是它值得自豪的地方。在“一带一路”战略实施过程中,西安提出建设丝绸之路经济带新起点“一高地六中心”的总体思路,其中,六中心为金融商贸物流中心、机械制造业中心、能源储运交易中心、文化旅游中心、科技研发中心、高端人才培养中心。有关专家指出,西安拥有3000年的建都史和世界现存最完整的古城墙,古都资源在全球范围内具有世界性与唯一性,因此应该将文化旅游中心建设作为战略突破口率先落地实施。可以想见,未来通过以体验式旅游为载体,全面恢复古都风貌,西安将成为“一带一路”沿线上一颗耀眼的文化明珠。



陕南移民搬迁工作启动实施以来,商南县紧扣工业园区、农业园区、旅游景区和集镇规划区“四区”规划实施,群众搬迁致富梦逐步实现,“就业、创业、产业”红红火火,遍地生花。

围绕工业园区抓移民,搬迁农民就地变工人。在县城、富水工业园区周围建设金福湾、塘坝、东岗上河、吉祥小区、幸福小区等移民集中点,招商引资吸纳企业,尤其是劳动密集型企业落户园区,增加就业岗位,一大批移民户实现就地转移就业。目前,该县工业园区共进驻企业56户,提供就业岗位4500个。在园区县城片区,仅柏伦公司就安置400多移民转移就业。在富水镇片区,仅天河泥浆公司就安置了该镇吉祥小区等移民点60余人就业。

围绕农业园区抓移民,搬迁群众华丽转身成为新型农民。在试马镇、青山镇现代农业园区周围建设试马街、青山村等移民集中点,引进企业开发白茶种植、肉鸡养殖等现代农业项目,吸纳移民入园就业,或以土地、资金等

紧扣“四区”抓搬迁 商南群众“人挪活,家挪富”

成林 曹宗国



方式入股,带动搬迁户从事种养业、发展设施蔬菜等。试马镇现代农业园区,目前已引进企业8家,项目建成投产后可提供岗位2000个。2013年投产的鸿伟实业已安置68户移民就业,带动200多搬迁户发展土鸡散养等产业。

围绕集镇规划区抓移民,搬迁群众纷纷投身旅游三产服务业。在金丝峡景区周边建设大河砭、狮子沟、丹南村前坪、太吉嘉园等移民集中点,搬迁群众纷纷投身旅游产品加工营销、开办农家乐大军,集中点移民七成以上都成功“加盟”了旅游三产服务业。十里坪镇核桃坪村栗园新村33户、金丝峡镇庙台子村大河砭31户移民户开办农家乐,年收入5万元—15万元不等。

围绕集镇规划区抓移民,搬迁群众纷纷创业开门店。建设中,突出集镇商贸功能,方便搬迁户从事物流、商贸、运输、中药材购销等。在试马镇试马街、清油河镇河东、过风楼镇龙山、赵川镇前川、湘河镇莲花街等集镇规划区安置点,就有300多户移民开商铺、饭店,从事美容美发、家电维修等。

据统计,商南县过去3年7800户移民中,围绕工业园区安置有18个点2493户,农业园区安置有42个点2522户,旅游景区安置有26个点1381户,集镇规划区安置有45个点4606户。围绕“四区”,搬迁群众逐步由传统农民向新型农民转型,由农村农民向产业工人转型,由单靠种养业增收向加工营销、商贸流通、旅游服务,就业、创业等多元化增收转型,年人均纯收入由搬迁前的不到3000元增长到7000余元,真是“人挪活,家挪富”。

“张骞精神”发力 城固“二次腾飞”

吴绍礼 曹江波

在丝绸之路经济带建设如火如荼之际,笔者日前来到张骞故里陕西城固县进行探访。前苏联历史学家毕丘林认为,张骞通西域、开通陆路丝绸之路,是与哥伦布发现美洲大陆具有同等重要意义的世界性事件。城固县委书记刘双耀告诉笔者,该县从外交、经济、军事、文化、智慧、世界6个方面对张骞的事迹和影响作了总结,“张骞凿空西域所体现出的开拓创新、锐意进取精神,也成为中国乃至世界各国人民积极探索未知领域、积极谋求发展的动力源。”

近年来,城固县在推进县域经济发展进程中,不断继承和发扬务实开拓、拼搏进取的张骞精神,以实施“二次创业”、实现“二次腾飞”提振干部士气;以“解放思想、激发活力、实干

兴县”为动力,作出努力打造工业强县、农业产业化大县、商贸物流大县和文化旅游名县,进而跻身于陕西强县行列的重大战略决策,提出了建设实力城固、魅力城固、活力城固、田园城固、人文城固、幸福城固的“六个城固”战略部署。去年,又以“工业项目推进年、三农工作突破年、城镇建设提高年、工作责任强化年”的“四年”活动统领经济工作全局。全县干部群众围绕“转作风、创新业、提效能”苦干实干,构建出以航空装备制造为主

体、非金属矿藏资源深度开发和生物医药食品为两翼的“一主三翼”三大工业体系,形成以柑橘、生猪、中药材、大鲵、茶叶等八大主导产业为主的农业产业化格局;在“双城”战略带动下,全力打造汉中市中心城市和汉中智慧航空新城已具雏形,以张骞纪念馆、橘园景区、南沙湖为主的“汉、绿、水”旅游产业更让城固成为“西北小江南”的一颗璀璨明珠。

在注重经济发展的同时,该县十

分注重挖掘张骞的人文价值。在推进文化大发展大繁荣进程中,将“汉文化”、“张骞”元素引入城市建设,相继建成张骞文化广场、张骞通西域群雕等城市标志性建筑和张骞书画院、张骞文武学校等团体机构,并创作出长篇小说《张骞》、舞台剧《张骞》、省级非遗保护名录项目《张骞传说》、大型组画《张骞通西域》。此外,以张骞命名的张骞牌汉中仙毫、张骞礼酒、张骞丝绸等产品,在站稳市场的同时更是提升了城固知名度。

如今,承载着“中国梦”的丝绸之路经济带,正迎来复兴古老丝路的新机遇;而张骞故里城固,合着汉中“三市”战略实施的铿锵节拍,正展现出基础扎实、产业崛起、民生稳固的喜人景象。

富县检察院推行“领导干部领办制”

本报电 在全面推进依法治国新形势下,基层检察院工作任务日益繁重,检察人员短缺成为制约检察工作发展的瓶颈。陕西富县检察院自侦部门、侦监公诉部门办案力量严重不足,案多人少的矛盾十分突出。为此,该院构建了领导干部领办案件工作机制,要求每位院领导每年必须领办1—2件“精品”案件。

“领导干部领办案件,不仅是简单地亲临一线,更重要的是要亲自办案,通过攻克大案要案,为单位年轻干警树立榜样。”陕西富县检察院检察长宗六一在介绍“领导干部领办制”时表示。该院将领导干部领办案件作为长效机制,纳入到年度《工作目标责任书》中,领导干部不仅领办案件,并领办调研、宣传和信息撰写等工作任务,下达硬性指标,明确完成时限,年终奖惩兑现。

以2014年为例,该院领导领办和指导干警办理职务犯罪案件6件10人,均提起公诉,法院均作出了有罪判决。在办案的同时,他们均完成了院里下达的调研、宣传和信息采集任务。党组成员、反渎局长被延安市检察院授予“办案能手”称号,党组成员、政治协理员被市检察院荣记个人三等功一次。

陕西富县检察院推行“领导干部领办制”,有利地促进了领导干部转变工作作风,提高了检察干警快办案、办好案的积极性,提升了队伍的整体执法能力和工作质效。(刘伟 赵忠韬)



交通安全宣传进校园

陕西咸阳市长武交警大队民警深入小学校园,通过现场讲解、挂图展示、事故展板展览等多种形式,向全校师生讲解高速公路交通安全常识。通过面对面宣传教育,培养小学生“交通安全宣传能手”,以“小手拉大手”的方式,向学生家长宣传交通安全知识,提升沿线群众交通安全意识。民警深入浅出、通俗易懂的讲解受到小学生们热烈欢迎,现场气氛活跃,交通安全教育宣传取得了预期效果。(吴绍礼/文 张鲲/摄)

柞水筹措五项活动备战西洽会

本报电 第19届西洽会暨丝绸之路国际博览会召开在即,陕西省商洛市柞水县精心筹备,紧紧围绕“共建丝路合作平台,推进区域开放发展”主题,扭住项目策划包装和宣传推介两大工作重点,精准发力,重点做好五项活动,把招商对象从“面”定位到“点”,使招进的“商”更符合县域发展需要。

该县借助西洽会平台,创新思路,从推介、洽谈、对接、服务入手精准发力,围绕项目线上线下宣传推销活动、商会协会拜访活动、客商回访活动、二次招商活动、邀请客商考察活动五项重点活动,借力借势宣传推介柞水,洽谈推进项目,促进招商引资,力争在“西洽会”上实现招商引资多点开花。目前,该县初步确定拟签约合同项目18个,总投资108.16亿元,涉及文化旅游类、能源化工冶金、节能环保、交通及城建、物流商贸等五大类。目前已与大城新能源开发有限公司、龙门钢铁集团等10家企业建立联系,就新能源开发、节能环保资源再利用等项目达成合作意向。

同时,柞水县以“秦岭山水,美在柞水”为主题,创新宣传载体,邀请美院知名教授、上海影视导演精心策划,设计制作《中国柞水》招商形象宣传册、3D立体实景影片,届时在西洽会上发放和展播,对外界呈现一个大美柞水。(侯卫峰 赖光亮)